# 家譜

# 路得記 4:17b-22 莊劉真光 師母

#### 前言

記載了伯利恆婦女們的歡慶之後,出人意料之外的,作者說明俄備得是誰,並進一步提供了法勒斯的家譜.

### Ⅰ. 作者提出一個短的家譜(得 4:17b)

- 1. 作者以一個短的家譜說明俄備得是誰:「他是耶西的父親, 耶西是大衛的父親,」
- 2. 這個短的家譜所具有的意義
- A. 這個短的家譜所帶來的啟示, 使整個故事被交織入以色列國家的歷史.
- B. 就路得而言, 這個短的家譜之意義,

### Ⅱ. 作者提出法勒斯的家譜(得4:18-22)

- 1. 這個家譜見證了在城門口的眾民與長老們對波阿斯的祝福(4:11-12)之應驗.
- 2. 使用聖經中引入家譜的慣用形式: 這是法勒斯的後裔/後代
- 3. 家譜本身
- 4. 這個法勒斯的家譜所具有的意義
- A. 路得,拿俄米與波阿斯活出的「恩慈」生活所具有的影響力.
- B. 這個家譜提醒讀者, 神的手引導歷史的方向與歷史的繼續.

# Ⅲ.總結

## IV.屬靈真理的原則

### 1. 短的家譜所具有的意義

A.這個家譜所帶來的啟示,使整個故事被交織人以色列國家的歷史,因而使耶和華絕對主權的眷顧與引導也有了新的意義.耶和華對二個無助的寡婦「恩慈」的眷顧,現在顯露出來是為了以色列的利益之神的引導.在路得記這卷書的聖經與歷史的上下文,士師時期的混亂,以色列中沒有王,各人任意而行(士17:6;18:1;19:1;21:25),現在從這個短的家譜出現了一絲隱約的光線.1:1的「士師秉政的時候」與4:17,22的提及「大衛」相互呼應.透過神在以利米勒家庭的悲劇中,向二個無助的寡婦所施的「恩慈」的眷顧,神賜給以色列一個君王,作為針對士師時代缺乏國家領袖的真空狀態之解答.

B.就路得而言,她向拿俄米不斷的施「恩慈」,該得耶和華以色列的神充足的報償(2:12),這成就在她的結婚和生子(4:13).而她最末了送給拿俄米的禮物,即她生的兒子俄備得,更加超過她前面的獻身,就表示她該得更大的報償,這可能就是使她成為以色列偉大君王大衛的先祖(太1:5).

#### 2. 法勒斯的家譜所具有的意義

- A.路得,拿俄米與波阿斯活出的「恩慈」生活所具有的影響力,不只是使神按他們所行的「恩慈」來報償他們,使神向他們施「恩慈」.並且在神的絕對主權與護理之下,神也藉著他們向祂的百姓施「恩慈」,賜給以色列一位君王.耶和華確實是向活人與死人施「恩慈」的神(1:8;2:20).但更重要的是,祂是向以色列國施「恩慈」的神(詩 100:5;106:1;107:1;118:1-4;136).
- B. 這個家譜提醒讀者,神的手引導歷史的方向與歷史的繼續.在摩押地與伯利恆的這些事件引至大衛的出生.藉著人類活出的「恩慈」,神的手成就祂的旨意.我們是被限制在一生的時間,看見的只是一點點所發生的事.家譜是一個顯著的方式把貫穿歷代神的旨意之連續帶到我們眼前.歷史的進行不是偶然的,乃是有目的,而其目的就是神的旨意.

#### 3. 總結

這二個家譜都是在大衛的名字達到最高潮. 而大衛是合神心意的君王,神與他立約,應許要為他建立王朝,使他的王位與他的國永遠堅立(撒下7:12-16;代上17:11-14). 基於這個應許,藉著那位最大的大衛子孫,完成了神救贖的計劃與目的,為這個失喪的世界帶來拯救,使神的救恩臨到地極. 因此特別是太1:1-16 耶穌基督的家譜,很清楚的把貫穿歷代神的旨意之連續帶到我們眼前,使我們知道神的手是在所有的歷史之上. 一代又一代,神作成祂的旨意與目的,直到完全的實現.

### 討論問題:

- 1.請省察自己是否以聖經所啟示的真理來看歷史,來看所發生的事,而堅固對神的信心?
- 2. 請省察自己讀神的話的態度,對神的話之信心.